-堂"沉浸式党课" 89岁老民警现场讲述

他亲手抓获残害李大钊的反动军警

今天是李大钊英勇就义 94 周年纪念日。

1927年4月28日,在高呼"中国共产党万岁"后, 国共产党主要创始人之一李大钊从容就义,时年38岁。

1952年秋, 迫害李大钊的反动军警主谋之一、原京师警 察厅侦缉处副处长雷恒成隐匿上海,被新成分局(今静安分 局) 侦查员鲁全发等人绳之以法。

"那年,我刚刚19岁。"昨天上午,在上海市公安局静 安公安分局内,一堂"访谈式党课"正在进行,89岁的鲁全 发回忆起抓捕雷恒成这一段刻骨铭心的往事, 娓娓道来; 台 下,青年民警代表侧耳倾听,热血沸腾。以此,缅怀、追思、 致敬李大钊这位伟大的革命先烈。





在上海市公安局静安公安分局内,

特殊党课

一封举报信 藏匿的主谋

"……革命胜利已到了救火 追亡之时……如此时刻,我若走 了,不就等于当逃兵么? ……" 舞台上,静安分局自主策划排演 的话剧《松柏》上演,李大钊的 扮演者慷慨激昂地呐喊着, 迅速 将大家带入那段峥嵘岁月。

《松柏》演绎的正是李大钊 就义前后的故事,及鲁全发等人 抓捕雷恒成的经过。

据鲁全发回忆,1952年秋, 上海市公安局新成分局(今静安 分局)接到了一起由市局转来的 公安部漆封、挂号检举信。信中 "谨向政府举报, 数年以 写道: 前,曾在北京西北角寺庙露面的 '了明禅师', 实系认贼作父的汉 奸、特务分子,民国十六年,就 是他率领军警搜查苏联大使馆, 致李大钊和先烈数十人惨受绞刑 而殉难……望政府迅即觅取线 索, 务求捕获, 以彰国法。

信中检举一个叫"雷恒成"的 藏匿于上海跑马厅附近马立 斯路(今重庆北路)一带,以"卖 卜"谋生,并透露,此人有一块前 清皇帝赏赐的金挂表, 平时几乎 从不离身,嘴里还镶有几颗金牙, 是残害李大钊的主谋之-

"迅速查明'了明禅师'的 真实身份和下落,并将其绳之以 法"的要求随之下达。调查和抓 捕的任务落到了分局侦查员鲁全 发、夏咸俊和潘澄三人身上。

据了解,雷恒成心狠手辣, 绰号"雷锤子",当时是京师警 察厅侦缉处副处长。他不仅参与 了冲进俄国军营抓捕李大钊的行 动,还在狱中动用电椅、老虎凳 等酷刑严刑拷打,最后还参与了



行刑。他手上血债累累,除了参与 捕杀李大钊等革命领袖, 还直接指 挥和参与了多起屠杀共产党员和进 步人士的惨案。这样一个人潜伏于 民间,对社会治安也无异于一颗 "定时炸弹"。

■薪火相传

传承: 为民服务宗旨始终如一

这堂特殊的党课,用"沉浸式" 情景让历史"活"了起来。穿越时空 的讲述,也让现场青年民警热血沸 腾,深有感触。

上台给鲁老献上鲜花的静安公安 分局刑侦支队青年民警王烁凯是一名 '95 后",刚从警 3 年的他参与了"云 剑 2020- 命案积案攻坚"专项行动。 从原案卷中一张普通的照片入手,历 时半年辗转全国多地,逐一核查线索 情况,积累确凿铁证,突破逻辑漏洞, 最终让躲藏 28 年的凶手认罪服法。

一代又一代公安民警锲而不舍 孜孜不倦,像是一场接力赛,而现 在,接力棒传到了王烁凯的手里。

"从先烈李大钊身上,我看到了 中国共产党人的担当和奉献,为中国 人民谋幸福、为中华民族谋复兴正是 李大钊建党思想的核心内容。"听完 党课后, 王烁凯激动不已, "在鲁老 身上,我感受到了公安民警的忠诚奉 献、薪火相承。我们有责任、也有能 力让上海这座人民的城市变得更有 序、更安全、更干净!

曹家渡派出所网红民警周世奇最 近刚人选团市委青年讲师团和红领巾 讲师团。繁忙的警务工作之余,他把 自己的工作见闻汇编成了一个个安防 提示,带进了社区、企业和校园。

"从鲁老身上,我体会到了公安事 业的意义,也学到了很多做群众工作 的技巧。也许, 为民服务的形式不断 在变,但其宗旨却始终如一。作为新 时代的人民警察, 我们要带着对人民 的深厚感情去工作,真心实意为人民 群众做好事、办实事。"周世奇说。

化装的顾客 被捕的军警

读着检举信,鲁全发等人义 愤填膺,同时深感责任重大。身 为公安民警,必须将罪大恶极的 凶手绳之以法,将不安定因素消 灭在萌芽。可几人到当地派出所 查阅全部户籍资料后,发现竟然 杳无此人。

"当晚,我们三人又来到马 立斯路附近实地走访,分头打听 有没有算命先生。"鲁全发回忆, 功夫不负有心人,终于探听到有 个年近古稀的北方老头, 住在马 立斯公寓 46 号二楼,平时以算 命为生,自称"了明禅师"。而 此人在户籍资料中登记的名字叫 "赵志安"

"赵志安"是不是雷恒成?

为了尽快确认此人身份, 鲁全发 进行化装侦查。他假扮成看相的顾客,敲开了"赵志安"的家 门。面对鲁全发,这个老头捋着 自己的山羊胡,摇头晃脑道: "何谓双运?一是财运,二是官 运……"鲁全发暗中观察,发现 这位老者的年龄、相貌、口音, 连同他一笑而露出的金牙,都和 检举信上说的对上了号。最后, 还设法验证了他那块金灿灿的怀

在确认身份 后, 当晚鲁全发 三人便对雷恒成 实施了抓捕。 "当时,夏咸俊

和潘澄将雷恒成押解回去,我则留 下来,对其家中进行搜查。"鲁全 发说,随后在其家中搜出日本宪兵 警察所毕业证书、宣统陆军警察兵 课毕业生执照、日伪任命状等身份 证明, 此外还有日伪时期的二等勋 章、德国军刀及挂表……

1952年10月20日, 雷恒成 在审讯时供认了自己的罪行。同年 12月17日,华东公安部部长兼上 海市公安局局长许建国亲笔批示: "同意判处死刑,立即执行。"



代对公安民警提出了更高的要求, '你们要多为群众做实事,坚定不 移走群众路线,争取做一名优秀的

重温入警誓词 掷地有声

活动中, 静安警方向鲁全发等人 颁发了党史学习教育宣讲员证书。

现场的青年民警还与鲁老一起重 温了入警誓词。

"对党忠诚、服务人民、执法公 正、纪律严明……"誓词铿锵有力,

"静安分局历史上不仅有破获这 起案件的鲁全发,还有'马天民'原型 之一马人俊,更有十佳派出所、百佳标 兵等一批先进典型。"静安公安分局政 治处副主任薛伟表示,"我们希望通过 这样的党史学习活动,能让更多的青 年民警汲取前辈智慧,发扬红色传统, 赓续红色血脉。接下去, 我们还将以 话剧、征文、社团活动、沉浸式党课 等多种形式开展党史学习教育。"

上海是中国共产党的诞生地。静 安是中国共产党早期活动的核心区 域。这块红色热土正在蓬勃发展,法 治正成为最好的营商环境。

从石门二路派出所综合窗口率先 试点实体化运行,到南京西路派出所 "楼宇课堂"构建商圈群防群治体系, 再到大宁路派出所组建市北高新园区 分部解决企业员工"最后一公里"难 题,静安公安分局始终秉承"一窗 一站式"政务服务要求,最大限 度地为辖区企业和群众提供优质、高 效和便捷服务。

作为上海城区精细化治理的标 静安区违法犯罪案件接报数多年 保持 10%以上的降幅,连续五年保持 "电信网络诈骗"、盗窃 命案全破. 类警情的接报数逐年下降……

静安分局以"访谈式党课"的形式 将党史学习教育与庆祝建党百年工作 相结合,以此激发全局民警传承初心, 坚定信念学党史、悟思想、办实事的使 命担当,以优异成绩迎接建党百年。

■相关链接

上海是党的诞生地、初心始发 地,浦江两岸遍布着400余处红色遗 址。为守护这座人民的城市,一代又 一代公安民警沿着革命先烈的足迹前 赴后继, 砥砺奋进, 续写着新的英勇

中国共产党百年华诞之际,上海 公安机关启动"'初心之地'守护者"系 列报道,深度挖掘那些隐藏在石库门 里的红色传奇,追寻红色记忆,传承红 色基因,铸牢忠诚警魂,打造过硬队 伍,汇聚起守护平安的磅礴力量

前我们条件艰苦, 办公室外面下 大雨,里面下小雨……办案不管 多远,全靠两条腿……"最后, 鲁全发感慨这些年变化的同时, 寄语青年民警: "现在的一切来

"现在的办案条件好了,以 之不易, 你们要珍惜。

寄语:多为群众做实事

公安工作启负着 保卫国家和人民

鲁全发说,

群众安全的重任,能成为一名人 民警察非常光荣, 但要做好却不